
 

 

Waldsterben durch Luftvergiftung 
 

 

  Witterung  Schwächung  Immissionen 

 

 Niederschlagsdefizit  vermehrte Sekun-  v.a. Schwefeloxid, 

   därschäden  Stickoxide, Photo- 

     oxidantien, 

 und/oder  Abwerfen der  Schwermetalle 

  Nadeln   

    Immissionen mindern 

 Höhere Temperatur  TOD  die photosynthetischen 

     Stoffwechselvorgänge 

 dadurch    der Nadeln, zerstören 

     Nadelorgane und läh- 

 erhöhte    men den Spaltöffnungs- 

 Transpiration ➔➔   mechanismus 
     

    erhöhte Transpiration 

 dadurch    sowie Störung des 

  Trockenheit   Enzym- und Nähr- 

    stoffhaushaltes 
    

 Wassermangel    Nährstoffmangel 

     

 Störung der    Auswaschen von 

 Wasseraufnahme   Nährstoffen 

      saurer 

      Regen 
 

  Schäden im Feinwurzelbereich 

 dadurch    

 Bodenversauerung 

    dadurch  

 Freisetzen von Metallionen 
    

 Grundwasserbeeinflussung 

Die Einflüsse können unabhängig voneinander ablaufen oder sich gegenseitig in der Wirkung 

verstärken. 

 


